

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. április 29. vasárnap. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 101. SZAM.

## A párizsi tanácskozások leleplezik a béke ellenségeit

Népköztársaságunk dolgozói becsületesebb, békeszerető emberei nemzetiségre, foglalkozásra és politikai meggyőződésükre való tekintet nélkül határozott tollvonásokkal írják alá az öthatalmi békepaktumot követelő békeajánlatot. Határozott tollvonásukkal elszánt békeajánlatokat fejezik ki és keményen állástfoglalnak a háborús és támadó imperialisták galád meszterkedéseivel szemben. Népköztársaságunk határain túl, messze a nagy világban a dolgozók és a becsületesebb, békeszerető emberek sokszázmillió tömegét lelkesen csatlakoznak a Béke Világtanácsa berlini ülészakánának határozatához és követelik az öthatalmi békepaktum megkötését. A világ dolgozói és becsületesebb emberei követelik, hogy a különböző nemzetközi kérdéseket ne bandita eszközökkel, erőszakkal, az emberi életet kioltó, a városokat és falvakat a földdel egyenlővé tevő háborúkkal oldják meg, hanem kölcsönös megértésen alapuló megbeszélésekkel és őszinte nemzetközi egyezményekkel rendezzék.

Mennyire jogos és időszerű a népeknek ez az óhaja! Mialatt a Szovjetunió a béke és a nemzetközi együttműködés terén következetesen érvényesíti a sztálini külpolitika ragyogó vonalvezetését, minden erejével a nemzetközi ellentétet kiküszöbölésére harcol, azáltal az állag felfegyverkezést amerikai és angol imperialisták a nemzetközi megértést és együttműködést sőt üzemekkel igyekeznek meggyújtani. Az imperialisták sőt eselszövéseire és a két egymással szembenálló politikai felfogásra és irányra élénk fényt vet a külügyminiszterek tanácsa napirendjének tárgysorozatot összeállító külügyminiszterhelyettesek párizsi értekezlete.

Mint ismeretes, a külügyminiszterek tanácsának összehívását a Szovjetunió kezdeményezte. A népek békehárcában olyan méreteket öltött, hogy az imperialisták képtelenek voltak a külügyminiszterhelyettesek párizsi értekezletének megtartását megakadályozni. A támadó nyugati kormányok élükön az amerikai kormánnyal, azzal az elnökkel szándékkal küldték megbízottjaikat Párizsba, hogy minden alkalmat használjanak fel arra, hogy a néptömegeket hazug politikájuk hálójába von-

ják, háborús terveiket védelmi háborúnak tüntessék fel és a békeszerető népeket, kormányukat békeelleneseknek, támadóknak nyilvánítsák.

A közel öt hete tartó párizsi tanácskozások, az imperialisták eme galád terveiről végérvényesen fellebbentették a fátylat. A népek látják, mi történik Párizsban és meg tudják ítélni a való helyzetet. Így tudják, hogy a szovjet küldöttség az értekezleten konkrét, mindkét fél számára elfogadható javaslatokat terjesztett elő, mind a napirendi pontok összeállítására, mind pedig a béke megvédése tekintetében; elsősorban Nyugat-Németország lefegyverzése, továbbá a fegyverkezés csökkentése kérdésében.

A párizsi tanácskozásokkal kapcsolatban a világ népei azt is látják, hogy a Szovjetunió mindenét elkövet, hogy a kérdéseket, a kölcsönös megértés alapján rendezzék. A Szovjetunió alkalmat talált arra, hogy a nyugati hatalmak főbb javaslatait és megjegyzéseit, a napirendi pontok közé felvegyék.

A Szovjetunió legmegértőbb magatartásával szemben a nyugati hatalmak megbízottjai az eddigi, több mint 26 öszeszövegetlen mindent elkövet, hogy a létfonosságú kérdések napi rendre tűzését megakadályozzák és hogy a Szovjetunió javaslatait visszautasítsák. A Wall-Street profitéhes ágyugyárosai és a párizsi kerekasztalnál helyet foglaló képviselők: a nyugati államok külügyminiszterhelyettesei, minden alkalmat megragadnak arra, hogy mindazok a kérdések, amelyek a béke biztosítását szolgálják — lekerüljenek a napirendről.

A Szovjetunió a párizsi értekezleten tanúsított határozott magatartása és harca a világ dolgozói és becsületesebb emberei előtt ragyogóan bizonyította a Szovjetunió következetes békepolitikáját. Ugyanakkor a világ dolgozói és becsületesebb emberei a leghatározottabban szembefordulnak az amerikai és angol imperialisták aljas, békeellenes szándékaival. A világ dolgozói és becsületesebb emberei tudják, hogy a békehárc fokozásával meg tudják akadályozni az imperialistákat véres terveik végrehajtásában. Ezért sorakoznak fel száz és százmilliók a Szovjetunió vezette békétáborban és követelik az öthatalmi békepaktum megkötését.

## Előadást tartott Kolozsváron Iván Martinov szovjet zenekritikus

Kedden reggel Kolozsvárra érkezett Iván Martinov szovjet zenekritikus, a „Szovjetszkaja Muzika” című szovjet zenei folyóirat szerkesztője, számos zenetörténelmi tanulmány szerzője.

Az élenjáró szovjet zenetudomány neves képviselője kedden délután előadást tartott az Egyetemiek Házának termében a mai szovjet zenei életéről, Martinov elvtárs rámutatott, hogy a Bolsevik Pártnak a zenével kapcsolatban hozott határozata nyomán a szovjet zeneszerzők harcot indítottak a formájában nemzeti, tartalmában szocialista zeneművészet megteremtéséért. Hangsúlyozta, hogy a Bolsevik Párt útmutatása és állandó támogatása lehetővé tette a formalizmus gyökeres kiirtását a zenéből s olyan zeneművek alkotását, amelyek a népzene nyelv-

vén szólnak a mai nagyszerű szovjet életről, a sztálini korszakról és a nagy Sztálinról. Martinov elvtárs kiemelte Kormarov zeneköltő „A hős folyó” című művét, amely a sztálin-grádi és kubbisevi vízierőművek építőinek hősi munkáját örökíti meg. A továbbiakban részletesen beszámolt azokról a határtalan lehetőségekről, amelyek az új szovjet zeneszerző-nemzedék előtt állnak. A zeneszerzők és előadó művészek nagyarányú fejlődését mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy a legutóbbi nemzetközi zenei versenyeken az első helyezést szinte kivétel nélkül szovjet előadóművészek érték el.

Az előadás után a hallgatóság számos kérdést intézett s ezekre Martinov elvtárs kimerítő válaszokat adott.

## Május 1. és a Párt 30. évfordulójának tiszteletére



A kolozsvári vasuti főműhelyek dolgozói a Párt fennállásának 30. évfordulója tiszteletére vállalták, hogy 1 millió 400 ezer lejt takarítanak meg. A takarékosági verseny magasabb fokú megszervezésével — tervén felül — április 25-ig 2 millió 700 ezer

## Ünnepi műszakot rendeztek a kolozsvári vasuti főműhelyek dolgozói

lejt takarítottak meg. A főműhelyek dolgozói a váltások eséréjénél bevezették a gépek me-netközbeni átadását, ami nagymértékben hozzájárul a holtidő kiküszöböléséhez. Május 8-a tiszteletére eddig 103 munkás alkalmazott különböző szovjet munkamódszert. A pártévfordu-

ló méltóbb köszöntésére, április 27-én ünnepi műszakot szerveztek. A rekordnak első két órájában a mozdonyosztály munkásai 40 százalékban teljesítették napi előírásukat. A kázműhely 50 százalékban, az öntőde pedig 35 százalékban.

## A moszkvai „Párizsi Kommün”-cipőgyár dolgozóinak levele a kolozsvári „Herbák János”-művek dolgozóikhoz

A kolozsvári „Herbák János” művek dolgozói az elmúlt hónapban levelet küldtek a moszkvai „Párizsi Kommün” cipőgyár munkakollektívájának. A levélben beszámoltak békehárcukról, eredményeikről a termelésben, s jövőbeni terveikről. Megírták, hogyan építik munkájukkal szebb, boldogabb jövőjüket, a szocializmust. A „Párizsi Kommün” cipőgyár üzemi bizottsága a dolgozók nevében megleghangu levélben válaszolt. Alább közöljük a moszkvai cipőgyár munkásainak levelét.

„Párizsi Kommün”-cipőgyár, Moszkva

A „HERBÁK JÁNOS”-MŰVEK SZAKSZERVEZETÉNEK,

KOLOZSVAR

KEDVES ELVTÁRSÁK!

Válaszol barátságos leveletekre, amelyben leírtátok, hogyan építitek új, szabad, boldog életeteket, örömmel irunk mi is nektek terveikről.

Gyárunk határidő előtt teljesítette az 1950. évi tervelőirányzatot, a nemzetgazdaság újjáépítésének és fejlesztésének öt éves terve része. Munkakollektívánk több tucat új cipőmódszert vett munkába. Több, új osztályt létesítettünk, amelyekben dolgozóinknak a legmegfelelőbb munkafeltételeket teremtettük meg, sok, nagyon nehéz és eddig kézzel végzett művetet gépesítettünk. Jelentős sikereket értünk el az anyagmegtakarításért folytatott harcban. Az anyag-takarékoságért folyó verseny, amelyet Lidia Korabelnyikova, üzemiunk komzszomolista élmunkása, a moszkvai városi szovjet és az Orosz Szövetséges Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsának képviselője, a Szovjet Békevédelmi Bizottság tagja kezdeményezett, gyárunk minden osztályán és az összes váltásokban elterjedt. A gyárban jelenleg több mint 160, összesen négyezernél több munkást magában foglaló brigád áll versenyben a minél nagyobb anyagmegtakarításért. Hávonta több mint 70 brigád dolgozik egy vagy másfél napon keresztül a hónap folyamán megtakarított anyagból. Így 1950-ben a megtakarított alapanyagokból 190 ezer pár cipőt gyártottunk tervén felül.

Gyárunk kollektívája most még nagyobb lendülettel dolgozik, mert a munkában felmútatott új sikerrel akar köszönetet mondani a Bolsevik Pártnak, a

szovjet kormánynak és személyesen Sztálin elvtársnak, az élelmiszerek és iparcikkek árának országunkban 1951 március 1-én bevezetett újabb és egyben a Nagy Honvédő Háború utáni negyedik leszállításáért. Az újabb árszállítással a Szovjetunió népe 27,5 milliárd rubel tisztá jövedelemhez jut. Ezenfelül a kolhoz piaci árak leszállításával a Szovjetunió lakosságának jövedelme további, körülbelül 2 milliárd rubellel növekedik.

Meggyőződésünk, hogy a Ti szakszervezetek tagjai is becsülettel teljesítik az öt éves tervet, a mi legjobb sztáhanovistáink tapasztalatainak elsajátításával. Teljes sikert kívánunk Nektek, kedves elvtársak az öt éves terv teljesítéséhez és tulszárnyalásához. Örömmel tölt el bennünket az állandóan mélyülő román-szovjet barátság és felkérünk benneteket, hogy közös munkával erősítsük a békefront erejét, mivel tudjuk, hogy a „béke fennmarad és megszilárdul, ha a népek saját kezükbe veszik és végig megvédik a béke ügyét”, — mint azt Sztálin elvtárs mondta a Pravda munkatársának adott nyilatkozatában.

Leveleteket közzétettük „Közösség” című gyári újságunkban és megtárgyaltuk az osztályokban.

Baráti üdvözléssel:

a moszkvai „Párizsi Kommün” cipőgyár

üzemi bizottsága  
GÁLINKOVA SZMIRENSZKI  
PLÁTONOVA SZAVIN  
ZSÁROVA GUTERENKOVA

## A békepaktum megkötéséért

### Az irisztelepi lakosok befejezték a békeívek aláírását

KOLOZSVAR. — Az Irisz-telepi békebizottság eredményes munkát végez a békehárc fokozásért. Az „Augusztus 23” kultúrteremben gyűléseket rendeznek, amelyeken a békebizottság tagjai ismertetik a kül- és belpolitikai eseményeket, valamint a békétábor elszánt harcait.

Április hónapban a békebizottság az Irisz-telep lakosságának a Béke Világtanácsának határozatáról tartott előadást. Ismertette a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának felhívását is. A jelenlevők nagy lelkesedéssel fogadták a felhívást. A békebizottság tagjai a RDNSZ (MSZ, MNSZ és a pionir szervezetek) agitátor csoportokat alakítottak, akik háztól-házza járva felvilágosított munkát végeztek. megmagyarozták a békehárc jelentőségét, békealáírásokat gyűjtöttek. Ebben a munkában különösen aktívak a pionirok és az ifjúmunkások. Csak az Andrács IMSZ-tag a város

esős idő ellenére a Kajántó-völgyében minden lakoshoz elvitte és aláíratta a békeívet.

Az Irisztelepi lakosok valamennyien aláírták a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának felhívását. Ugyanakkor szavukban is kifejezésre juttatták békeajánlatukat Kiss Józsefné, Bukamál-utca 42. szám alatti lakos, 10 gyermek édesanyja, határozottan kijelentette, hogy gyűlöli a háborúra uszító imperialistákat. — Nem akarom, hogy gyermekeimet gyilkos bombák ölje meg — mondta a békeívet aláírásakor. Azt akartom, hogy szeretett hazánkban, a Román Népköztársaságban, békesen épüljen a szocializmus, gyermekeink számára a boldog jövő. Ilyen és ehhez hasonló nyilatkozatokat tettek az Irisz-telepi lakosok. Egy emberként sorakoztak fel a békeívet magasztaló harci zászló alá. Gyermekeik boldog jövőjét, a szocializmus felépítését akarják biztosítani.

### MÁRAMAROSSZIGET LAKOSSÁGA IS LELKESEN ALÁÍRJA A BÉKEÍVEKET

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) Máramarossziget lakossága meleg szeretettel fogadta a Béke Világtanácsának felhívását. A szövetkezetek, intézmények, vállalatok, valamint a gép- és traktorállomás dolgozói a felhívás megjelenésekor békegyűléseket rendeztek. A gyűléseken elhatározták, hogy aláírják a felhívást és követelik: az öt nagyhatalom közötti egyezményt a világbéke megvédésére.

A városi néptanács alkalmazottai április 12-én tartottak békegyűlést. A végrehajtó bizottság titkára felolvasta a felhívást, majd a jelenlevők egyhangúlag aláírták a békeívet.

Az IPEIL központ dolgozóival Gruber Pál ismertette a Béke Világtanácsának felhívását. Az IPEIL alkalmazottai lelkesen öltették Sztálin elvtársat, a békétábor lángszű vezetőjét s követelték, hogy az öt nagyhatalom közötti békepaktumot. Majd egyöntetűen aláírták a békeívet. V. M.

## Ünnepség Berlinben a Német Szocialista Egységpárt megalakulásának ötödik évfordulóján

BERLIN. — (Agerpres.) Április 21-én múlt öt éve, hogy a Német Demokratikus Köztársaság és Berlin területén a Kommunista és Szociáldemokrata Párt — egy pártta, a Német Szocialista Egységpárttá egyesült.

Az évforduló alkalmából a Német Szocialista Egységpárt Központi Vezetősége és a Párt berlini szervezete április 22-én a berlini Operában ünnepséget rendezett.

Wilhelm Pieck elvtárs, a Párt elnöke jelentésében méltatta a fasiszták által meggyilkolt Ernst Thälmannnak, a német munkáosztály vezetőjének érdemeit, aki kitartóan harcolt a német munkásmozgalom egységéért. Wilhelm Pieck rámutatott arra, hogy a német munkáosztály egyesülése tette lehetővé, hogy a Párt 3. kongresszusán megállapíthatták: a Német Demokratikus Köztársaságban a döntő pozíciók a munkáosztály

kezében vannak.

Wilhelm Pieck hangsúlyozta, hogy a legutóbbi öt év során a munkáosztály egysége fontos szerepet játszott a demokratikus, antifasiszta kormányzat létesítésében és megerősítésében. szomszéd népekkel való baráti kapcsolatok létesítésében és a német munkáosztály vezetőszeropének biztosításában a demokratikus, békeszerető államban.

Wilhelm Pieck jelentésében különösen kiemelte, hogy a NDK jelentős sikereit a dicsőséges Szovjet Hadseregnek köszönheti, amely leverte a hitlerfasizmust. A szovjet kormány Sztálin elvtárs vezetésével folytatott békepolitikája döntő szerepet játszik a NDK fejlődésében. A NDK sikereinek igen fontos feltétele az az önzetlen támogatás, amelyben a németországi szovjet hatóságok és a szovjet nép a NDK-t támogatja a demokratikus újjáépítésben.

Nekünk, akik a NDK-ban végrehajtottuk a demilitarizálást és a hatalmat kicsavartuk a háborús bűnösök és a militaristák kezéből, erkölcsi és politikai jogunk van ahhoz, hogy követeljük: Fogadják el a nagyhatalmak a leszerelésre vonatkozó javaslatot a béke biztosítására. Erkölcsi jogunk van hozzá, hogy követeljük a Béke Világtanácsa javasolt békepaktum megkötését az öt nagyhatalom között — mondotta Pieck elvtárs.

Wilhelm Pieck a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a Német Szocialista Egységpárt a Szovjetunió Kommunista (b) Pártjának példáját követve, merít annak gazdag tapasztalataiból és azon az uton halad, hogy új típusú pártta, marxi-lenini pártta alakuljon.

Wilhelm Pieck befejező szavai után a jelenlevők hosszasan éltették a munkáosztály nagy tanítómesterét, a haladószerű emberiség vezetőjét, Joszif Visszarionovics Sztálint.

## A koreai hadihelyzet

FENJAN. — (Agerpres.) A koreai néphadsereg főparancsnokságának április 26-án este kiadott hadijelentése közli: a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel együtt az összes arvonalszakaszokon kemény harcban állanak az ellenséggel és súlyos veszteséget okoztak az amerikai-angol támadó csapatoknak. Április 25-én a front közepe szakaszán a néphadsereg egységei foglyokat ejtettek és hadianyagot zsákmányoltak. Két ellenséges repülőgépet lelőttek.

TOKIO. — (Agerpres.) Az „United Press“ jelentése szerint a koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek tegnap felszabadították a Szöultól északra fekvő, mintegy 20 mérföld távolságra lévő Munszjan városát.

TOKIO. — (Agerpres.) A „France Presse“ hírügynökség jelentése szerint a koreai néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek nyomása tovább tart a Jongcsong—Jinsonghu—Szöul utvo-

nalon. A koreai néphadsereg egységei Jongongtól délre benyomultak az ellenséges arvonalak mögé. Legújabb jelentések szerint az amerikai csapatok újabb „védelmi vonalakba“ vonulnak vissza.

Az „United Press“ jelenti, hogy a néphadsereg és a kínai önkéntesek egységei az Ujzsongbu—Csorvon uttól keletre újabb bekerítési mozdulatokat hajtottak végre, az amerikai csapatok a front eme szakaszán az Il-dong völgyében vonulnak vissza. A „France Presse“ jelentése szerint a 22-ik angol brigádot Koránporitól északra bekerítették.

A „France Presse“ jelentése szerint az amerikai csapatok esütőtörőkön Csuncsongtól északra újabb „védelmi vonalakba“ húzódtak vissza. Jangu környékén a néphadsereg és a kínai önkéntes egységek tovább folytatják támadásaikat és Inzse városától keletre nyomást gya-

korolnak az ellenségre.

A „Reuter“ hírügynökség megállapítja, hogy az amerikai csapatok több helyen 40 kilométert vonultak vissza. A Reuter hírügynökség rámutat arra, hogy a néphadsereg és a kínai önkéntesek új harcmodora, az ellenséges arvonalak közé való behatolásuk nagy nehézséget okoz az imperialista hadvezetőségnek. Különösen a nyugati arvonalon, ahol az amerikai csapatok kénytelenek voltak a bekerítés veszélye elől az Inzsin folyó mentén déli irányban visszavonulni.

A „Reuter“ ügynökség távirata rámutat arra, hogy a katonai cenzúra megakadályozza a haditudósítókat abban, hogy a hadműveletekről megfelelő tudósításokat adjanak. Mindenesetre annyit megállapítottak, hogy a néphadsereg egységei sokkal szélesebb arvonalon nyomulnak előre, mint az előző offenzívák alkalmával.

## A népek harcolnak a békepaktum megkötéséért

SZOFIA. — (Agerpres.) A Bolgár Népköztársaságban sikeresen folyik az aláírások gyűjtése a Béke Világtanácsa felhívására. Egy hét alatt három és negyedmillió aláírás gyűlt össze.

HELSZINKI. — (Agerpres.) A Szakszervezeti Világszövetséghez tartozó Faipari Nemzetközi Szakmai Szövetség április 24-én felhívást intézett a szövetség valamennyi tagjához május 1. előkészítésére.

„Ebben az évben — hangzik a felhívás — a világ összes munkása: május elsejét a békeharc fokozásával ünneplik és tüntetni fognak az angol-amerikai háborús gyújtogatók ellen.

A faipari munkások mondják ki, hogy nem hajlandók hadászati berendezéseket építeni. Munkáslakásokat akarunk.

A békeharc fokozására a Szakszervezeti Szövetség minden tagja gyűjtson aláírásokat a Béke Világtanácsa felhívására.

NEW-YORK. — (Agerpres.) A Mexikói Kommunista Párt központi lapja a „Voz de Mexiko“ jelentése szerint, a mexikói békevédelmi bizottság felhívást tett közzé, melyben a Béke Világtanácsa berlini határozata alapján elhatározta, hogy a békevédelmi mozgalmat kiszélesíti. Május 16. és 20. között tartják meg Mexikóban az országos békekongresszust.

## Hatalmasarányú sztrájkhullám a kapitalista országokban

PÁRIZS. — (Agerpres.) A „Le Monde“ című francia lap madridi tudósítója közli, hogy a tartomány kormányzójának felszólítása ellenére Bilbaóban és San Sebastiánban a sztrájk változatlanul tovább tart. A sansebastiani hajógyárban a munkásoknak csak 15 százaléka jelentkezett munkahelyén.

A sztrájkoló munkások röpiratokat terjesztenek a következő szöveggel:

„A sztrájkot Május Elseje előtt kezdtük, hogy megghusítsuk a kormány rendőri intézkedéseit és hogy tüntető felvonulásokkal ünnepelessük a munkáosztály nemzetközi napját.”

\*

PÁRIZS. (Agerpres.) A „Humanité“ jelenti, hogy Bilbaóban és San Sebastiánban — Spanyolország legfontosabb ipari központjaiban — 300 000 munkás csatlakozott a sztrájkhoz.

A tartományban a legtöbb ipari üzem szünetel. Így Tolosa, Hernán és Bluera városokban a sztrájk miatt teljesen megszűnt a munka. A bérmozgalomhoz csatlakoztak újabban Mondragon, Andáin és Pasajes városok dolgozói.

A „Humanité“ arról számol be, hogy a nyomor miatt elkecseregett spanyol nép harca új szakaszba lépett. A spanyol nép gyűlöli Fran-

co véres terroruralmát és elszántan sikraszáll, hogy megakadályozza az amerikai imperialisták háborús terveit.

Április 23-án a Franco-kormány felszólította a sztrájkolókat, hogy azonnal kezdjék meg a munkát, különben megtorlást alkalmaznak ellenük.

A fenyegetőzés azonban fokozódó gyűlöletet vált ki a munkások körében és a fenyegetőzés ellenére a sztrájk tovább terjed. A munkások mozgalmában osztozik az egész spanyol nép, amely tanúságot tesz elszánt akarataról, hogy felveszi a harcot Franco zsarnokuralma ellen.

### SZÁZÖTVENEZER MUNKÁS SZTRÁJKOL NYUGAT-NÉMETORSZÁGBAN

STUTTART. — (Agerpres.) A „France Presse“ közli, hogy Stuttgart, Mannheim és Karlsruhe fémipari üzemében 150 000 munkás sztrájkba lépett és béremelést követel.

### IRÁNBAN TOVÁBB TART A KŐLAIPIARI SZTRÁJK

TEHERÁN. — (Agerpres.) Abadánban az angol-iráni petróleumtársaság munkásai folytatják a sztrájkot. Hivatalos közlés szerint az iráni fasiszta hatóságok őrizetbe vettek 200 munkást.

## Tüntetés Bejrutban Trygve Lie ellen

BEJRUT. — (Agerpres.) Trygve Lie, az ENSz főtitkára, április 23-án Bejrutba érkezett.

Noha a libanoni kormány mindent megtett a tüntetések megakadályozására, 2000 palesztinai arab menekült a repülőtéren tiltakozó tüntetést rendezett a főtitkár ellen.

Amikor a főtitkár gépkocsija a tüntetők közelébe érkezett, szitkokat szórtak rá és lehurrogták. A gépkocsi csak a rendőrség segítségével tudott utat vágni magának. A rendőrség több tüntetőt letartóztatott.

## Ötesztendő a Német Szocialista Egységpárt

ÖT ÉVE ANNAK, hogy a háborúvesztett, romokban heverő Németország keleti felében egyesült a Kommunista- és a Szociáldemokrata Párt, megalakult a német munkáosztály egysége pártja: a Német Szocialista Egységpárt.

A német munkáosztályt a történelmi helyzet hatalmas feladatok elé állította. A Kommunista Párt jóelőre felismerte, hogy mind a gazdasági, mind a politikai feladatok megoldása csak akkor lehetséges, ha a német munkáosztály, a Nemzeti Frontban egyesült demokratikus erők élén, egységesen küzd az újjáépítésért és harcol a felét minduntalan felülő reakció ellen; hogy csak az egyesült német munkáosztály lehet az a belpolitikai erő, amely sikeresen vezetheti vissza Németországot a demokratikus népek közösségébe.

A szakadás a munkásmozgalomban évtizedek óta szerencsétlenség okozója a német történelemben. Ez a szakadás az első világháború után következett be, amikor a jobboldali szociáldemokrata vezetők gyalvántos árulással álltak az imperializmus táborába és az imperialista háború nyílt pártolói, a so-

vinizmus gátlástalan hirdetői lettek. A német munkáosztály megosztottsága tette lehetővé, hogy a hitleri fasiszta erők uralomra juthattak, mert a testvérharcoktól marcangolt, a jobboldali szociáldemokrata vezetők által elárult német munkásmozgalomnak nem volt elegendő ereje ahhoz, hogy ellenálljon a hitleri fasiszták önkényuralmi törekvéseinek, ezen keresztül megvédje saját szabadságát és a világéét.

Az egyesülés feltétele volt, hogy a szociáldemokrata tömegek felismerjék jobboldali vezetőik felelősségét a német nép katasztrófájában, amely az egész világra nézve igen veszélyes következményekkel járt. Le kellett számolniuk azzal a bűnös politikával, amely az első világháború hadihiteleinek megszárazásától az ellenforradalom nyílt támogatásán és a munkáforradalom vérbefojtásán keresztül a weimari köztársaság militarista és reakciós erőivel való sorozatos kompromisszumhoz, végül a Hitler előtti szegényteljes behódolásához vezetett.

A KÉT MUNKÁSPÁRT egyesülésének döntő jelentősége, hogy ez-

által olyan politikai erő keletkezett, amely a háború következtében súlyos helyzetbe került német népet összefogni és vezetni képes. A német munkáosztály előtt álló feladatokat növeli, hogy az ország nyugati felét az imperialista hatalmak tartják megszállva. Itt még megmaradt és működik a Szociáldemokrata Párt. E párt jobboldali vezetősége az angol-amerikai imperializmus legengedelmesebb, legelzántabb és leggátlástalanabb ügynöksége, a német nemzeti egység ügyének aljas árulója, a nyugati háborús törekvések és ezen belül a nyugatnémet felfegyverzési készsége kiszolgálója és támogatója. A német nép: bívójéért való küzdelem, az ezek ellen az árulók elleni harcot is jelenti. A Szocialista Egységpárt — együtt a Németország nyugati felében működő Német Kommunista Párttal — élén jár ennek a harcnak. A Német Szocialista Egységpártot az egész német népi demokratikus erők vezetőjükkül ismerik el, várják iránymutatását és követik hívását, mert tudják, hogy a Párt képviseli a legkövetkezőben a német nép igazi érdekeit.

MEGALAKULÁSÁNAK ötödik évfordulóján a Német Szocialista Egységpárt nagy eredményekre tekinthet vissza. A legnagyobb eredmény: a Német Demokratikus Köz-

társaság megalakulása 1949. októberében, amit Sztálin elvtárs emlékeztetésében „fordulópont”-nak nevezett „Európa történetében” és amely létrehozásában a Német Szocialista Egységpártnak hatalmas szerepe volt. A Szovjetunió, amely a nyugati megszálló hatalmakkal ellentétben szigorúan tartotta magát a postdamii egyezmény elveihez és határozataihoz, lehetővé tette Németország keleti felében a demokratikus erők szabad kibontakozását. A Szovjetunió erre a nagylelkű sztálini békepolitikájára támaszkodva a Német Szocialista Egységpárt által vezetett széles demokratikus erők létrehozták a Német Demokratikus Köztársaságot és ezzel együtt pedig a Németország egységéért, függetlenségéért és békés fejlődéséért vívott harcnak olyan bázisát teremtették meg, amely az egész európai béke szempontjából is jelentős tényező, a béke táborának megbecsült és fontos tagja. A Német Demokratikus Köztársaság — melynek élén Wilhelm Pieck elvtárs áll — a világ szemében már a megújódott, békés Németország magvát jelenti, amely leszámolt a militarista-fasiszta múlttal, az egész emberiség békés jövőjének szolgálatába állítja a német népből alkotó tehetséget, kitartást és nagy energiát, magasra emeli és

ápolja a Hitler-fasiszták által sárbaíjított igazi német szellemet: Beethoven, Goethe, Schiller, Heine, Marx és Engels szellemét — az egész német klasszikus kultúra örökségét.

Az elmúlt öt esztendő a gazdasági helyreállítás korszaka is volt a Német Demokratikus Köztársaság területén — éles ellentétben Nyugat-Németország gyarmati sorba zúllásának és további elnyomorodásának szomorú utjával. A Német Szocialista Egységpárt vezetése alatt kidolgozták és sikeresen teljesítették a helyreállítás kétéves tervét, legyőzték a gazdasági nehézségeket, megteremtették a békegazdaság alapját és lehetővé tették a lakosság életszínvonalának emelését.

### KÖVETKEZETESEN FOLYTATJA A PÁRT HARCÁT Németország

egységéért, mert a békéért folyó harc teljes sikerét csak egy egységes Németország biztosíthatja. Ennek kivívása tehát változatlanul központi és fő feladata a német demokratikus erőknek. Amíg Németország keletkeztségsége tart, addig Nyugat-Németország az imperialistáknak kiszolgáltatott függő terület, háborús góc, a német nép és egész Európa ellen. A Németország egységéért vívott harc tehát összefonódik a Nyugat-Németország felfegyverzés elleni küzdelemmel.

EMLEKEZZÜNK A PART HŐSEIRE :

# Herbák János

Részletek A. G. Vaida „Herbák János” című, az Ifjúsági Kiadó kiadásában megjelent könyvből.



A craiovai amfiteátrális perének elítélt vádlottai négy hónappal az ítélet kihirdetése után 1936 őszén indultak Doftánára. Az elítéltek között volt Herbák János is. Emelt fővel büszkén haladt elvtársai mellett... Herbáknak önkénytelenül is a faluja jutott eszébe. Margitta... édesanyja... elvtársai, akikkel együtt dolgozott... Nagyvárad... Vele egyszerre haladt Mogyorós Sándor. Egy dallamot dudolt olyan csendesen, hogy a mellette haladó szomszédai is alig hallották.

— Mit csinálsz — kérdezte János.

— Anna elvtársnőre gondolok, nem tudom elfelejteni, milyen egyszerűen beszélt a tárgyaláson. Mintha ők lettek volna vádlottak, nem pedig mi.

Anna Pauker elvtársnő világgosan rámutatott, hogy ezzel a perrel az ország igazi törekvésit igyekeztek elfojtani, amely ellenszélül a fasizmusnak és a szovjetellenes háború előkészületeinek.

Kiérték az állomásra... A vonat, különleges „rabszállító kocsijával” a pályaudvaron várakozott. Az őrség néhány fegyőrből és csendőrből állott. Elsőnek egy idősebb elvtárs kapaszkodott fel a vonatra. Alig, hogy felszállt, súlyos ütést hallatszott, majd a bántalmazott tiltakozása után újabb, szakadatlanul hulló ütések megállás nélkül.

Herbák János keze ökölbe szorult. Alig birt felháborodásán uralkodni; nyugalmát erőltetett magára. Keményen megszoritotta Szándu kezét és odasugarta neki: Tegyük valamit! Kű-

lönben nyomorékká ver ez a hóhér.

Hirtelen kilenc torokból felharsanó kiáltás hasított a reggeli levegő csendjében: Ne üsd, hóhér! Ne üsd!

Az állomás műhelyéből és a szomszédos házakból felháborodott emberek igyekeztek a letartóztatottak csoportja felé... Közöttük sok vasuti munkás. Felháborodással szemlélték az elöttük lejátszódó véget nem érő veres jelenetet. Egyesek ökölbe szoritották kezüket, mások a hóhérokat szidták. Egyikük önruralmát veszítve felkiáltott: — Vadállatok! Miért ütitek őket? Nem olyan emberek ők is, mint ti?!... Mogyorós elvtársnak az őrség minden igyekezete ellen sikerült egy pillanatra felállnia. Tekintete átölelte a tömeget és megszólalt:

— Azért vernek, mert munkások vagyunk, mert a munkásosztály ügyéért harcoltunk.

Erre ismét verni kezdték őket. A körülálló munkások újabb heves tiltakozásba kezdtek: Bestiák, ne üssétek őket! A tömeg is csatlakozik a tiltakozókhoz és a hangok erőteljes kiáltással forrtak össze: Gyaltározatos hóhérok! Szégyeljétek magatokat, gyilkosok!

A kocsijában ijedt arcú megjelent a szállítmány parancsnoka. Az emberek egyre erősödő tiltakozása közepette parancsot ad az őröknek, hogy vezessék a foglyokat a kocsiba.

Doftána felé ment a vonat. Herbák is elgondolkozott. Minden megtett kilométer egy-egy új emléktábla volt a lelkében. Még gyermek volt, amikor elkerült Margittáról. Alig fejezte be a tanonckodást, Nagyváradon dolgozott. Alkalma nyílt megismerni a kommunista ifjúság munkáját, harcát. Aktivistá lett. Gyűlések... röpeculaterjesztés... Ezek az emlékek felmelegítik lelkét és derűs mosoly rajzolódott arcára.

Fáradtsága nem vett kárba, nem dolgozott hiába. A fasizmus ellen, a népek testvériségéért vívott harc napról-napra fokozódott, Nagyvárad, Szatmár, Kolozsvár... ahol a munka Mogyorós elvtársal hozta össze. Mennyi mindent tanult... Ma már megérti a világ folyását. Tudja jól, hogy ki a barát és ki az ellenség. Tudja miért harcol és miért tette magáévá a munkásosztály ügyét. Letartóztatás, verés... Megismerte Pauker Annát, aztán megismert más elvtársakat is, a Párt vezetőségéből, milyen nagyszerű emberek...!

Doftána megacéloztatta Herbák Jánost. Más elvtársakkal ismerkedett meg, Gheorghiu-Dej és Chivu Stoica elvtársakkal. A műhelyben végzett munkáján kívül minden szabad percét az ifjúságnak szenteli. Csoportos előadásokat szervez.

Amikor 1940 őszén a tökéletes rendszert gondatlansága, gaztette következtében a doftánai börtön összeomlott, Herbák János a romok között lelte halálát. Mellkasa össze volt roncsozva, de mosolyát senki sem tűrölte le arcáról. Élete utolsó pillanatának mosolyát, amikor az emberiség tavaszára, a jövőre gondolt... Keserű könnyek pergették a körülötte álló elvtársak szeméből.

Herbák János neve ma óriási piros betűkkel van országunk egyik legnagyobb cipőgyárának lapujára írva. A „Herbák János” művekben dolgozó ifjak ismerik hős elvtársuk harcos életét... A tervelőirányzat megvalósításáért és teljesítéséért folytatott munkájuk lendületével adóznak emlékének... Minden nap, amikor reggel belepnek a gyár kapuján, büszkén néznek fel az óriási piros betűkre, amelyek ma már saját szívükben égnek. Büszkék, hogy gyárunk egy ilyen harcos nevet viseli.

## Évforduló

Ütöttek, vertek, rugtak engem, szívem szűkölt, dobolt — nem volt se házam, se hajlékom, esendes sarkom se volt.

Emelt, nevelt és hareba vitt, — eszem is talpraállt — kézenfogott, dalra tanított és vezetett a Párt.

Riadtan, pislán néztem mindig ki emel rám botot, Áru voltam, cernává nyűttek s mindenki eldobott.

Dolgos napok órája forgott és küzdelmek sora, csörrenve hullt, mint rabbiulus királyi korona.

Zugott a szó a föld alatt, erő gyült és remény. Aki ütött, vert addig engem azt visszavertem én.

Azóta gyáram van és földem, iskolám van s házam. Véle nővök, örte szolók és élek igazán.

SZASZ JÁNOS.

## A Párt hőics és előrettekintő irányításával...

A kora reggeli napfényben két munkás igyekezett fel a vasuti hid emelkedőjén. Nyomukban többen jöttek, — munkások. Egy irányba igyekeztek. A két munkás megállt a tetőn egy pillanatra s körülnéztek: innen az egész környéket belátni.

Nézd, látod, hogy épülnek a barakok, az építőanyag is megérkezett — mutatott egyikük a hidon túlra. — Épül az új szakiskola.

Csillogó szemmel néztek körül. Az egész városrész épül. Az egykori lerombolt kovácsműhely helyett új, hatalmas csarnok épült. A régi műhelyeket is újjaépítették. Folytatták utjukat. A fűtőház öreg kerítése mellett siettek el Kardossalva felé. Tele tüdővel szívták a koratavaszi, friss levegőt.

Piros oszlopokkal díszített kapu előtt álltak meg. A tetőn felírás: „Világ proletárjai, egyesüljétek!”

### BENN A GYARTELEPEN

homokhalmok és deszkarakások, méz, gerenda és állványok szerteszét. Az ideiglenesen húzott tető alatt, — míg elkészülnek az új raktárhelyiségek — öntözőkanna, kemencecsővel és egyéb háztartási felszerelésekkel töltött ládák sorakoznak. Alvajler szivattyukészülékekkel megrakott teherautók hagyják el a gyártelep udvarát. A kőművesek és ácsok részére másfél-évvél ezelőtt épített fabarakok már eltűntek a telepről. Helyükben, a régi gyárépület közelében, a hepehupás, kopár udvarrészen az új öntőde nyújtózik. A szélesen elnyúló üvegterő alatt egészségesarcu, fürgé munkások vivják új életük csatáját a magasabb termelésért.

A régi gyár rész elé öltöző került. Az év végére az emelettel is készen lesznek: fürdő és orvosi rendelőknek rendezik be. A telepen végighúzó géptermet is rendezték. Egyetlen épületrészt, amely még a háború előtti „Fermeta”-gyárra emlékeztet. A bombázások után ennyire maradt meg árván, megroggaltan a gyártelep udvarán.

### ROZOGA, EGÉSZSÉGTÉLEN GYÁRÉPÜLETET ÖRÖKÖLTÉK

A „Menajul”-gyár dolgozói a félreestő öntődobban egyetlen kemence szerénykedett. Ugyanolyan rendszerű, mint a nagy kemencek, de helyi tákolmány volt. A többi üzemszék sem különbözött ettől. Inkább valami vityilora emlékeztette a dolgozókat, mint munkatermekre.

A „Menajul”-üzem termelésében 1949-ben kezdődött jelentősebb aránya fellendülés. Az első állami terv új feladatok elé állította az üzemet. A munkások

amint öntődobosodtak, mindinkább érezték, hogy a meglévő munkafeltételek között nehezen végzik el feladataikat. Új gyárépültre, tökéletesebb felszerelésre, korszerűbb gépekre, emberibb munkakörülményekre van szükségük. Ahogy építeni kezdték mellettük a hatalmas „Electrocarbon”, az „Unirea”-gyár szerelőcsarnokát, mind erősebbé és biztosabbá vált bennük ez a kíváncsi.

Nem tévedtek.

### A PART UGYANAZZAL A SZERETETTEL GONDOSKO. DOTT

róluk is, mint az „Unirea”, „Armatura”, „Electrocarbon” és az ország többi üzemének dolgozóiról. Egyik nap a párttitkár közölte velük: — Megkaptuk a beruházási összeget. Új gyárat építünk: szépet, korszerűt, egészségeseget. Olyant, amelyben még egyikünk sem dolgozott. — Az üzem munkásai boldogan, meglepetéssel hagyták el a termelt. Már régen vártak erre és mégis meglepetésszerűen jött. Amíg ők tervezték, a párt, szervezete az üzemvezetőséggel és a minisztériummal valóra váltották vágyukat.

Egy hét múlva teherautók, építőanyagokkal megrakott szekerfordultak be az új gyártelep udvarára. Egymás után nőttek ki a földből az építőmunkások fabarakjai. Lerakták az alapot s nap-nap után, szemmel láthatóan épült az új „Menajul”-gyár: az ország egyik legnagyobb edénygyára. A munkások türelmetlenül várták a napot, amikor beköltözhetnek új otthonukba.

Közeledett január elseje. A munkások ott akarták megkezdni az ötéves terv nagy csatáját. Az építkezéssel azonban még rosszul álltak. Az üzem munkásai nem hátráltak. Munkacsoportokat alakítottak és segítettek az építőmunkásoknak. Az üzemben maradtak közben fokozottabban erőfeszítéssel folytatták a termelést, hogy befejezzék a tervet. A munka szépen ment. Az év utolsó napjaiban megkezdtek az átköltözködést.

### AZ ÖTEVES TERV ELSŐ NAPJÁN...

Dél előtt 11 órakor az új olvaszókemencéből, mint erős forrásból tört elő az izzó vas. Az első öntés... Lőrinc József öntőmester biztos kézzel irányította a perzselő tüzpatakat. Az olvasztott vas folytogva ömlött a fazékba. Az öntőmunkások hosszú rudon cipelve, ügyesen hordták az izzó vasat a formához. Öntöttek...

Ez az öntés valamennyiük emlékezetében megmarad. A Párt hőics és előrettekintő irányításával így kezdődött el új életük, ezen a napon indultak el valóban a fejlődés útján...

L. J.

## Harminc év

Rablók harca előzte jöttödet, Európa-szerte remegett a trón. Pribékek nyuzták az éhező népet, — Maszlagos szó az uri szájakon.

Vörös zászló csak ottan lobogott, Hol győzött az orosz munkás sereg. Lenin szava, mely lefektet hatolt, Adott erőt a születésednek!

Bölcsöd volt a munkások nyomora, Milliók jajja adta fegyvered. Zsarnokság ellen harcból, hareba, Bátoran vezettél elszánt sereged! Azt hitték a gazok, hogy eltemettek Meghalt a Párt: a munkásremény. Kezéd százezer ökölként sujtott! Resica! Grivica! Lupény!

Náci terror halálra üldözött, Mégis magasra emeléd fejed. Békét hirdettél és szabad jövőt, Ezt hozta a hős Vörös Hadsereg!

Hat év a harmincból, diadalut, A harc csiszolta fényesre neved! Köszöntünk téged, népünk vezérért. Hareban! Építésben! Dicsőség tenoked!

ZIMAN JÓZSEF

## Könyvet adott kezükbe a Párt

Félhat felé jár az idő. Az I. számú liceum folyósói ilyenkor csendesek. A diákok már régen eltávoztak, s a délutáni „sválás”, az üzemekből és intézményekből jövő tanulócsereg még nem gyűlt be.

A folyósó cementjén léptek kopognak. Sajgó Kata, az iskola takarítónője tart a VIII. osztály felé. Az előbb végzett a takarítással, most könyvet szorongat a hóna alatt. Belép, sietve leül a padba, s lapozza a könyvet. Mert ő nemcsak takarítónő, hanem diák is ebben az iskolában.

Általában ennek az iskolának, a kolozsvári esti munkásliceumnak mind olyan „növények” vannak, akik napközben a munka mezején, gyárakban, üzemekben és intézményekben keményen küzdenek a terv teljesítéséért, a szocialista építésért. Sokan munkahelyükön ülnek be a padokba, egyesek hajában már ós szálak csillannak meg. Sajgó Kata egyike azoknak, akiknek a Párt adta ezt az iskolát, akiknek a Párt könyvet adott a kezükbe, hogy a tudás fegyverével felszerelten keményebben zúzassák szét a békés építés útjába álló akadályokat, erőteljesebben építhessék a maguk s az egész dolgozó nép boldogabb jövőjét.

Sajgó Kata élete és idáig vezető útja nem feltűnő, hiszen emlékeztet sok ezer hozzá hasonló történetére. De hadd mondja el maga:

— Szüleim szegényparasztok voltak, 12 éves koromban már arra kényszerültem, hogy elszegődjek egy kulákhöz, éhbérért. Szüleim évről-évre nagyobb nyomorúságba kerültek. Hogyan tanulhattam én akkoriban?

Az utca felől pillant, ahonnan az utépítés zaja szűrő-

dik be; hangjában kis remegéssel teszi hozzá:

— Meg sem tudom eléggé hálalni a Pártnak...

A folyósó csendjét léptek zaja s vidám beszélgetés hangjai verik fel. Egy csoport munkás-tanuló jön. Köztük Einhard Emil, a „Libertatea” butorgyár tisztviselője. Az ő élettörténete is hasonlatos sok ezer más dolgozóéhoz. Munkásszállásból származik, sokat nyomorgott, néha a betevő falatra sem futotta, nemhogy tanulásra, hiszen neki is éhbérért kellett áruba bocsátania munkás két kezét, a kizsákmányolóknak.

— Ami késik, nem múlik. — mondja mosolyogva. — Negyven évemmel fiatalabbnak érzem magam, mint 10 évvel ezelőtt. A Párt lehetőséget adott a tanulásra és élek is ezzel a lehetőséggel. Az idén elvégzem a X. és XI. osztályt.

Az iskola egész életén érzik az az egészséges szellem, amely a Párt harca nyomán országszerte uralkodóvá vált. Román és magyar tanulók a legnagyobb egyetértésben képezik itt magukat, erős a kollektív szellem, a tanárok pedig szeretettel és odaadással foglalkoznak a tanulókkal, külön órákban is. Az iskola olyan tanulókkal dicselkedhetik, mint Ladányi Miklós, a VIII. A. osztályból, aki élmunká: a „Herbák János” üzemekben s élenjár a tanulásban is, vagy Ursu Vasile, az „Electrocarbon” dolgozója, aki különös odaadással készül az órákra. És még sokan mások!

De hány ezren és tízezen jönnek gyárakból, intézményekből, falvakból az ország egyre több iskolájának padjai közé, hogy tudásal vértessék fel magukat? Mire lettek volna a tízezer, a Párt nélkül?...

## A Kolozs-tartományi állami gazdaságok teljesítették a vetést

Kolozs-tartományban az állami gazdaságok dolgozói szép eredményeket értek el a vetési kampányban. A jó szervező munkának megvan az eredménye. A paniti, kolozsi, bágyoni és hidalmasi állami gazdaságok dolgozói 100 százalékosan teljesítették és túl is haladták a vetési előirányzatot.

A paniti állami gazdaság dolgozói május 8. tiszteletére vállalták, hogy a munka jó megszervezésével és a munkaerő tervszerű beosztásával 1 millió 510.880 lej megtakarítást érnek el. Április 24-ig a vállalásból 73,2 százalékot, vagyis több mint 1 millió lej értékű anyagmegtakarítást értek el.

A paniti állami gazdaság dolgozói ezzel kívánják megmutatni a Párt iránti szeretetüket.

Hidalmason Pinte Vasile, Călicean Vasile, Hodis Iliut, Cendrea Todor és Blaj Ioan állatgondozók a krumpliültetésnél is tevékenyen résztvettek. Normájukat naponta 48 százalékkal túlszámalyták. Sănpetrea Ioan csoportfelelős tevékeny szervező munkája nyomán a vetési munkát két nappal határidő előtt teljesítették.

Az enyedi állami gazdaságban Takács János kertész a szőlőt 100 százalékban teljesítette határidő előtt. Solenka Ladislau és Pop Victor traktoristák az egész vetési kampány alatt ja-

vitás nélkül dolgoztak a traktorokkal. Ezt az eredményt úgy érték el, hogy a traktorokat és ekéket gondosan kezelték, vigyáztak arra, hogy meg ne rongálódjanak.

Fokozni kell a vetési munkát a dési állami gazdaságban. A gazdaság vezetőségének nagyobb gondot kell fordítania a munka megszervezésére, hogy a tavaszi kampányt idejében teljesíteni tudják. Az állami gazdaság vezetősége fordítson nagyobb gondot arra is, hogy a gazdaság dolgozói munkájukat jó minőségben végezzék és azt idejében teljesítsék. A gazdaság igyekezzék, hogy az eddigi lemaradását idejében behozza.

## A MNSz Enyed-rajoni szervezetének tagjai versenyben végzik a tavaszi mezőgazdasági munkát

**NAGYENYED.** — A Magyar Népi Szövetség Enyed-rajoni szervezetének tagjai eredményes munkát végeztek a tavaszi mezőgazdasági munkálatok sikeréért. Az aktívíták, a helyi szervezetek vezetőségei és az utcafelelősök arra törekedtek, hogy minél szélesebb körben ismerettség a szovjet agrártechnikai módszereket, megmagyarázzák az idejében végzett munka jelentőségét. Kötelezettséget vállaltak arra, hogy rendszeresen ellenőrzik a vetési munkálatok menetét, megakadályozzák az osztályelenséget, a kulákok mesterkedéseit.

A MNSz helyi szervezeteinek tagjai lelkes hangulattal fogadták a vezetőség és az utcafelelősök tanácsait, utbaigazításait. A vetési csata sikeréért önkéntes munkát vállaltak. Így például a

székelykocsárdi MNSz-tagok önkéntes munkával négy hektárt vetettek be a közsíki néptanács földjéből. De ezenkívül 80 hektár legelőt tisztítottak meg, 29.000 lej értékben. Ugyanakkor a bőséges termés biztosításáért versenyre hívták a MNSz felvinci szervezetének tagjait. Székelykocsárd községben a tavaszi mezőgazdasági munkálatok során Benkő Tibor és Török István MNSz-tagok tünnek ki.

Az eredményes felvilágosító munka nyomán nem csupán a székelykocsárdi MNSz-tagok szerveztek versenyeket. A gombási szervezet tagjai versenyre hívták a décei dolgozó földműveseket, a magyarlápadiak a csombordiakat. A versenyek eredményeképpen ezekben a falvakban a dolgozó földművesek idejében, megfelelő körülmények

között befejezték a vetési csata első szakaszát.

Az enyedi rajonban szervezett munkaversenyek nem minden faluban vezettek eredményhez. Egyes helyi szervezeteknél megszervezték a versenyt, de nem fordították gondot az ellenőrzésre, nem értékelték ki hetenként a munkát. Felenyedben például nem ismertették minden MNSz-taggal a versenypontokat. Ennek következtében a dolgozó földművesek nem tudták figyelemmel kísérni a Lőrinczrévvel szervezett versenyt.

Az ilyen és ehhez hasonló kisebb hiányosságokat fel kell számolniuk a MNSz helyi szervezeteinek, a bőséges termés biztosítása érdekében.

Farkas Ferenc,  
MNSz-aktivista.

## SPORT

### A HADSEREG ÖSSZES ÖKÖLVÍVÓ BEJUTOTTAK A VASÁRNAPI DÖNTŐBE

**KOLOZSVÁR.** — A köztársasági ökölvívó bajnokságok zónák közötti elődöntőjét esütörtökön este rendezték meg a Hadsereg új sporttermében. A nyolc zóna közül a legnagyobb sikerrel Kolozsvár állta meg a helyét, mert a Hadsereg valamennyi versenyzője megszerezte a döntőbe való bejutást. A esütörtök esti elődöntőben Ripka a harmadik menetben kiütéssel győz Zsiló (Nagyvárad) ellen. Uruchu (Arad) az első menetben kiütéssel győz Sasaran (Nagybánya) ellen. Eberwein (Arad) a 2. menetben kiütéssel győz Nagy II. (Nagybánya) ellen. A kolozsvári Bakos pontoszással győz az aradi Bellaj ellen. A kolozsvári Popescu a harmadik menetben kiütéssel győz Bogoi (Marosvásárhely) ellen.

### VASÁRNAP CSAK A II. OSZTÁLYBAN LESZ TELJES FORDULÓ

**KOLOZSVÁR.** — Az I. osztályú labdarúgó bajnokságban vasárnap csak két mérkőzés kerül lejátszásra. Petrozsényban a Láng-Tudomány (Temesvár), míg Temesváron a helyi vasutas csapat a marosvásárhelyi Lokomotiva ellen játszik. Az UTA-Tudomány (Kolozsvár), Dinamo-ICO mérkőzéseket május 3-án, míg a négy fővárosi csapat, a Hadsereg-Dinamo és a Láng-Lokomotiva kettős mérkőzést május 9-én játszik le.

A II. osztály egyik legérdekesebb mérkőzése vasárnap Nagyvárdon lesz a helyi és a kolozsvári vasutas csapat kö-

zött. A kolozsváriak vezetősége 50 százalékos vasuti kedvezményt biztosított mindazok részére, akik a csapatot átkísérik Nagyváradra.

Vasárnap délelőtt 10 órakor a Hadsereg új sporttermében (Dostojevszki-utca 5, volt Zápolya-utca) a döntőben a következők találkoznak:

Ripka-Poran (Nagybánya), Nagy Mihály (Kolozsvár)—Uruchu, Solomon (Szeben)—Eberwein, Bakos-Geng (Nagybánya), Popescu-Tudore (Nagyvárad), Serbu (Kolozsvár)—Doheș (Marosvásárhely), Tóth-Popescu (Nagyvárad), Acatrinei (Kolozsvár)—Hajdu (Nagybánya), Constantinescu (Kolozsvár)—Slamovits (Nagyvárad), Fűrész-Jovan (Nagyvárad).

### zött. A kolozsváriak vezetősége

50 százalékos vasuti kedvezményt biztosított mindazok részére, akik a csapatot átkísérik Nagyváradra.

Kolozsváron a Hadsereg ellenfele vasárnap délután fél 5 órakor az aradi Lokomotiva lesz. Előzőleg fél 3 órakor a Victoria-Metalul (Marosújvár) tartományi bajnoki mérkőzést játszik le. A „Herbák János”-művek pályáján délelőtt 9 órakor Huladás-Láng (Egeres), 11 órakor Herbák János-Textila RNK kupamérkőzés. Délután 2 órakor Építők-Sparták (Zilah) tartományi bajnoki mérkőzés.

### A „VICTORIA” ES „ALIMENTARA” ALKALMAZOTTAINAK MUNKA VÁLLALÁSA

A „Victoria” szövetséget alkalmazottai arra törekednek, hogy május 1-re kitűnő ételleket, italokat szállítsanak a Hóbjába az ünnepélyre. Ennek érdekében versenyre hívták az „Alimentara” állami kereskedelmi vállalat dolgozóit. A versenypontok között szerepel az étel és italok gondos szállítása, az üres üvegekkel való pontos elszámolás, a szállító eszközök feldiszitése, a figyelmes kiszolgálás és az alkalmazottak fegyelmet megartása. Az „Alimentara” dolgozói elfogadták a verseny felhívást.

### Várható időjárás

1951. április 28-tól május 5-ig.

A Tudomány és Kulturaterjesztő Társaság kolozsvári tagozatának Meteorológiai Köre közli: Az április 28-tól május 5-ig terjedő időszak első napjaiban a Dél-Európából beáramló meleg légtömegek hatására meleg marad az időjárás, és megerősödik a felhőzet és a délutáni órákban záporos, esetleg zivatar keltekezik. A nappali hőmérséklet 18—23 fok között, az éjszakai 5—8 fok között lesz. Mérsékelt, időnként élénkebb déli-délnyugati szél. Április 30—május 2 között a nyugatról előnyomuló hűvösebb tengri levegő átmeneti időszakabbodást okoz: felhős égbolt, a meleg mérséklődése és esők várhatók, nyugati szél kíséretében. Az időszak következő napjaiban ismét meggjavul az idő, az égbolt kevésbé felhős lesz, a hőmérséklet újból emelkedik.

### Közlemények

**IDŐJÁRÁS:** Erősebb felhősödés, főleg a délnyugati tartományokban lesz eső, záporos. Időnként élénkebb déli-dékeleti szél. A meleg idő tovább tart, enyhe éjszaka. Kolozsváron pénteken hajnalban 3,2 fok volt, délebb 21 fok a légnymás 762 mm, süllyed, TÁVOLABBI KILÁTÁSOK: Felhős idő, újból eső, záporos, a meleg mérsék-

lődik, de erősebb lehülés még nem lesz.

**TALÁLT TÁRGYAK.** A Kolozsvár—déli személyvonaton egy csomagot (ruhanemű). Kolozsváron az utcán kerékpár-vázat, pedált, ajtókilincset és permetező szivattyút felejtettek. Az igazolt tulajdonosok átvehetik a városi milícia parancsnokánál (Kolozsvár, Malinovsky-kitér).

**HÁZASSÁG.** Kerekes Sárka

## Színház – Mozi – Opera

### ÁLLAMI ROMÁN OPERA:

Vasárnap, április 29-én este 8 órakor: Figaró házassága.

### ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ:

Szombaton, április 28-án este 8 órakor: Fantana túrmelor (A nyáj kutya).

### ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Vasárnap, április 29-én este 8 órakor: Dohányon vett kapitány.

### ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szombaton, április 28-án este 8 órakor: Romeo és Julia. (Tizenhetedször.)

### MOZI:

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: Tavasz Szákenben. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor: Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ: A sátír tanítóné. Előadások kezdete:

3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

**NÉPMOZGÓ (POPULAR):** Szerlemem. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor: Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„CAPITOL” MOZGÓ: Tavasz Szákenben. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„URÁNIA” MOZGÓ: A gazdag menyasszony. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„MUNKÁS” MOZGÓ: Az elvárszolt buzásem. Magyar felirattal. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: Három találkozás.

„UJ IDŐK” MOZGÓ: Hiradó — Az elefánt és a kőtelecske 6 fevónás. Felhőknek és gyermekeknek.

Vasárnap, április 29-én

### EGYETEMIEK HÁZA NAGYTERMÉBEN

## Nagy kívánság-hangverseny

Silvia Soltischi, Lucia Stanescu, Wilkovits Kató, Sallay Margit, Constantin Ujeicu, Alexandru Racolta, Otrok Ferenc, David Ohasian, Vida Viktor az Állami Román és Magyar Opera művészeinek közreműködésével.

Balet: Larissa Kloisner, Petre Corpade és Vasile Capusan. Jegyek az AGES-nél, Szabadság-tér 6. Telefon: 26-72.

## Üzenet az élőknek!

J. Burjakovszkij drámája

Bemutató:

május 4-én, pénteken este 8 órakor az

## Állami Magyar Színház

Jegyek az AGES-nél.

## APRÓHIRDETÉS

**TÖMÖR, EGÉSZ HALÓ,** fotelek, csillár eladó. Megtekinthető Berthelot (volt Eötvös)-utca 17, ajtó 4. — **NEGYEDES KERÉKPÁRT** vessek. Csertörő-utca 53, Papp. — **TÉGLÁVAL BÉLELT NYÁRI-KONYHA** és faskamara eladó. Rákosi Mátyás-utca 32, Törökvágsánál. — **DIÓFURNÉROS, MODERN KOMBINÁLT** szoba, szőnyeg, festmény, elő-, fogadósobának, hallnak alkalmas, modern festett butor eladó. Cloșca (volt Bánffy)-utca 2. I. emelet, ajtó 4. — **ELADÓK:** 12 személyes finom porcelán, mátrác, butorok, nylonkabát. Kossuth Lajos-utca 34, ajtó 5. — **MENY-ASSZONYI ÉS KOSZORUSLÁNYI RUHÁK,** fejdiszkek, fátylak kikölcsönzése. „Orchidea” Dózsa Gy. utca 23. — **ELCSERELNEM SZOBA, KONYHÁS LAKÁSOMAT** hasonlóval. Germán, Berthelot (volt Eötvös)-utca 17. — **ELCSERELNEM NAGYSZEBENI** kétszobás, összkomfortos lakásomat hasonló kolozsvárral. Herman, Zola Emil-utca 1. — **TÜLGYFA EBÉDLŐ-SZEKRÉNY,** kihúzó asztallal, székekkel, két, tőr jégsekrény, hintaszék, kerti butor eladók. Horea-utca 48, I. emelet, ajtó 4. Délelőtt 10—11-ig. — **KUTHOZ CEMENTGYÜRÜK,** gárda és tetőzet eladó. Danton-utca 3. Rákóczi-negyed.

— **ELADÓK:** zománczott, talpas mosdó, használt fajtás WC-csésze, 300 darab fedelcserep, kukorica-morzsoló, kukoricafejtő. Rákóczi-utca 120. — **KÉTSZOBÁS, KOMFORTOS,** emeleti, gázfűtéses, központi lakást elcserelelni hasonló, földszinti, kertes, gázfűtéses, távolabbi lakással. Cim a kiadóban. — **KOMBINÁLT GYERMEKKOCSI,** kifogástalan állapotban eladó. Vasile Lupu-utca 66. — **KELETI PERZSASZÖNYEGEK** — elutazás miatt — sürgősen eladók. Stefan cel Mare-tér 10, ajtó 4. — **„HOHNER”-AKKORDEON,** 32-es és 200-as, DKW motorkerékpár eladó. Berthelot (volt Eötvös)-utca 11, I. emelet, ajtó 6. — **SÜRGŐSEN ELADÓK:** modern 3+1 lámpás „Caps”-rádió, rókamié, szalon, kerek asztal, listesláda, Pata-utca 27, ajtó 3. Délután 3—6 óráig. — **ELADÓK:** kombinált, barna, teljes háló, kombinált dőta szekrény rókamiéval, többféle ablak, ajtó és láda. Peőfi-utca 54. — **BIEDERMEIER-EBÉDLŐ** olcsón eladó. Dózsa György-utca 16, emelet, ajtó 26. — **HÁZAK, HÁZHELYEK,** örökklások eladók. Görög, ingatlanközvetítő, Molotov-utca 1. — **MENYASSZONYI ÉS KOSZORUS-**

**LÁNYI RUHÁK,** fátylak, koszoruk kikölcsönzése. „Dahlia”, Horea-utca 35. — **KÉT GYÖNYÖRŰ KRISTÁLYCSILLAR** eladó. Zola Emil-utca 9, III. emelet, ajtó 5. — **EGYEDÜLÁLLÓ,** értelmiségi nyugdíjas nő keresek, aki idős, beteg nőt testvéries gondozásban részesítene. Cim a kiadóban. — **GYÖNYÖRŰHANGU. KERESZTHURUS ZONGORA** — kifogástalan állapotban — eladó, vagy pianóval elcserelelni, ráfizetéssel. Molotov-utca 90, délután 5—6-ig. — **ELCSERELNEM 2 szoba, előszoba,** mellékhelyiséges, külön telkes, kertes lakásomat egy nagyobb szoba, konyhás, mellékhelyiséggel. Cim a kiadóban. — **JÓKARBAN LEVŐ** cipész-bőrvarrógép eladó. Ion Ghica-utca 2/A, Rákóczi-negyed. — **DKW MOTORKERÉKPÁR** jó állapotban eladó. Széchenyi-tér 32, Gajzágó. — **NAGYON OLCSON** ebédlő- és szalonbutor, új pihepaplan eladó. Jókai-utca 25. — **ELADÓK:** női tavaszikabát, jégsekrény, gázrezsó, szilvaiz, kenyérhő. Rákóczi-utca 70, ajtó 4. — **BEKÖLTÖZHETŐ CSALÁDI HÁZ** nagy kerttel eladó. Cim a kiadóban. — **120-AS TANGÓ-HARMONIKA,** regiszteres eladó. Pap-utca 42. — **ELCSERELNEM Györgyfalvi-utca 31 szám alatti szoba, konyha, éléskamrás lakásomat Rudolf-uti, vagy környéki hasonlóval. Farkas. — SZÉP, kombinált gyermekkocsi eladó. Horea-utca 35. Szilvágyi asztalos. — **NŐI „SINGER-VARRÓGÉP** eladó. Malom (Baritiu)-utca 30, II. emelet. — **CSALÁDI HÁZ** istállóval vágóhid közelében eladó. Erdeköldni Eötvös-utca 11, ajtó 1. — **ELADÓ DIÓFURNÉROS SZEKRÉNY,** 2 ágy, 2 éjjeli szekrény, kerek asztalka, 2 szék, fotelek, vitrin, Terhes Gyula (volt Varga)-utca 4. — **SIEMENS-RÁDIÓ** 4+2 lámpás sürgősen eladó. Földész-utca 19, hátul. — **HÁROMÉGŐS, SÜTŐS GÁZKEMENCE** jó állapotban eladó. December 30-utca 10, Laskay. — **SEZEGÉNY ASSZONY** a Dózsa György- és Kornis-utca sarkán levő cipőüzetben felejtett 4 éves gyermeknek való kabátot. Megtalálója juttassa el Calarasilor (v. Huszár)-utca 8 sz. alá. Erzsébet-ut tetején. — **KULIKABÁTSZÖVETET, RUHAANYAGOT,** divatszoknyát vagy tavaszi-kabát-kelmét szővősezen vagy rendeljen Péter szővőmesternél. Bástya-utca 13, Óvárban. — **BAROMFIKÉTRÉNEK** vagy kárósmek alkalmas 40/60 centiméter méretű lécsarmák eladók. Malom-utca 8. — **SÜRGŐSEN ELADÓ** családi ház. Cim a kiadóban. — **KONYHAASZTAL,** előszoba-padka, négytengelyű négykerékű, vaslengelyes kis szekér, konyhai lefolyókanyitó eladók. Malom-utca 8. — **CSERÉPPÉL FEDTETT SZÍN,** ruhászekrény, ingaóra eladók. Victor Babes (volt Trefort)-utca 33.**

## Világosság

Felölős Szerkesztő: LAZAR JÓZSEF

Szerkesztőség: Horea-utca 6, II. emelet. Telefon: 15—35. Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11. — Lapkiadó: „Petőfi” Lap- és Könyvtárolás RT